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BBenenne

IIpeameTom MaHHBIX JIEKIHIA . . .



Jlekmus 1 (17.02.05)

1.1 IlpeaBapuresibHbIE CBEAE€HUSI

Iycrs A = {ai,as,...a,} — IUCIOBOE N-3JIEMEHTHOE MHOYKECTBO.

Onpexnenenue. [Iepecmanosroti (I1) HazoBeM yopsanoYeHHbIH HAGOD 3JIEMEHTOB
MHOZKecTBa A.

IIpumep.
A = (1,3,57)
Hl = (3717775)
I, = (5,7,1,3)

Teopema 1.1 (o umciie mepecTaHoBOK). Yucao nepecmarosox P, n-ane-
MEHMH020 MHodcecmsea A evwucasemces no gopmyase P, = nl.

dokazaTesbcTBO. Bocnob3yeMcest METOIOM MAaTEMaTHIECKON WHTYKITAN:

1. Ilpu n = 1 yTBepXKaeHne OIEBUIHO.
2. IMonoxkum Teneps, uro upu n = k P, = k.

3. Iokaxewm, uro jyia n = k + 1 Beimosnsercs Toxaectso Py = (k+ 1)
HeitcTBUTEBHO,

Popi =k +k+..  El=((k+1)!
—_———
k+1 pas

Omnpenenenne. Ecin B nepecranoske II a; > a; 1yt HEKOTOPBIX ¢ < j, TO
(@i, a;) obpasyer uneepcuio.

IIpumep. B nepecranoske II = (3,2, 1,5,4) ecrb ciienyomiue HHBEPCHH:
(3,2); (3,1); (2,1); (5,4)

CaenopatesbHo, anucso nueepcuit I (IT) = 4.

IIpumep. 1(5,3,4,1,2) =4+2+2=38.

Ounpexnesnenune. Eciu uncio nasepceuii B nepecranoske I (II) —yerno (Heyerno),
TO nepecranoBka Il HasbIBaeTCs 1eTHON (HEYETHON).

Onpenenenue. Tpancnosuyuel HA30BEM HEPEMEHY MECTAMM JIBYyX YHCEJ B
[IEPECTAHOBKE.

Teopema 1.2 (o Tpancmosunuun). Kascdas mpancnosuyus MEHALTN YEMHOCTD
NepecmaHo8Ku.

e

HoxkazarenbcTBo. PaccmorpuMm BHAaUase citydaii ,,coceqHeil" TPAHCIIO3UITIN:

Iy = ai,...,040i41,...,0p
Hg = Q1y--.,Q;41,05,...,0p

OueBupno, uro ecm a; < a;+1, 10 [(Il3) = I(I11)+1, a B coayvae, ecou a; > @41
— I(Ty) = I(Ty) — 1.



Temeps paccMOTPHUM Cydail TPOU3BOJIHHON TPAHCIO3UITHN:

Hl = 1y iy Qjt1y -+ o Qjgmy - -+, 0p
I, = A1y-ee s Qipm, gy oo o5 Gy ooy An

Herpynmo 3ameruts, uro mepecranoBka Ily monydaerca w3z II; ¢ momorbio
2m — 1 (meverHOrO Yncaal) COCEIHAX TPAHCIIOZUIM, KAXK a5 N3 KOTOPBIX MEHsIeT
YeTHOCTb UCXOIHOI nmepectanoBku I1;. Teopema mgokazana.

Onpenenenune. [Todemanoskoti (Ily) HaA30BEM B3aMMOOJHO3ZHAYHOE OTOOPAZKEHIE
YHCJIOBOrO MHOXKecTBa A Ha cebs.

My: o= a, as, ... an
plar), laz), ... olan)
OTMeTHM, ITO YUCIIO PA3INIHBIX MIOJICTAHOBOK Jiilst MoxkecTBa A = (a1, as, ..., ay)
Oymer nl.

IIpumep. Ilycrs nano muozkecrso A = (1,2, 3,4, 5). Torua oaH0#i U3 €ro noCTAHOBOK,
OyJIeT, HAIPEMED, CIIELYIOIAsL:

(1, 2, 3, 4, 5
¥ 5 2, 4, 3, 1
Onpenesnenue. Ioncranoska Il HasbiBaeTcst vemuotl (Heuemroii), ecan Iucso

uHBepcuii Bo 2-0if ¢Tpoke 4eTHO (HEeYeTHO).

Teopema 1.3. [asn nexomopozo muooicecnea A = (aq, az, . .., ap) HUCAO HEMHHIT

nodCMAH060K PAGHO YUCAY HEUEMHBLT NOOCMAHOB0K U, 6 C8010 04epedv, Pa8HO
n!
5 -

HokazarenbcTBo. CripaBe[JItBOCTb TEOPEMbI IIOJIHOCTBIO CJIEIYET U3 TeopeMbl 1.2.

1.2 Marpunsl

1.2.1 OGuue cBemenus o marpunax (7)

Onpenenenue. Mampuyeti HA30BeEM MHOXKECTBO 1M X T 3JIEMEHTOB, PACIIOJIOYKEHHBIX
B BUIe TaOJINIGL.

IIpumep.
a1 ai2 A1n
a21  Aa22 a2n
A=
aml Am2 ... Qmn

Onpenenenune. Obo3HaunM 3a Py, ., MHOXKECTBO MATPHUIL pasMepa m X 1.
Omnpeaenenne. Marpuma m X n Ha3bIBAETCA k6adpammoti, eClim m = n.

Onpenenenne. s 3anauH0i MaTpunsl A € P, xn, Marpuna AT HazbiBaeTcs
MPAHCNOHUPOSAHHOT, €CIIA OHA TIOCTPOEHA, CJEAYIONM 00pa3oM:

ail a1 e Am1
AT a2 a9 N Am2
a1np A2n oo Qmn



Omnpenenenne. Kpagparnas maTpura Ha3bBAeTCH Jua20HaAbHOT, €CJIU OHA
“MeeT BUJ;

ail 0 0

0 a9 0
A:

0 0 ... apn

Onpenenenue. Fdunuunyro marpuily E onpenenuM cieayomuM o0pa3oM:

10 ... 0

0 1 0
E =

00 ... 1

Omnpegenenne. [lycrs nana kBagparnas marpuna A € P, x,. Onpedesumenem
TaKOI MATPUILI HA30BEM YHUCJIO

det, A= |A| = Z (—l)salilagiZ «o . Qpg, = Z (—1)Taj11aj22 s Ggn,

obmuii wieH onpegenuTensa A

rie
s = I(il,iQ,...,in)
r= I(]17j27 cee 7]71)7
[IPU 9TOM, CyMMUPOBAHHE BeIeTCs TGO 110 BCeM BO3MOXKHBIM [1€PEeCTaHOBKaM (11,72, . . ., 1ip),

700 (j17j27 e 7.777,)
IIpumep. Paccmorpum ciaydgait n = 2. Ilycts

a a
A= a1z )
a1 a2
torga det A = ai1a99 — a12a91. s n = 3,

a11 a2 a13
A= ag1 Q22 a23 s u, COOTBETCTBEHHO,

az1 asz2 a33

det A = (11022033 + 012023031 + A13021A32 — 11023032 — A12021G33 — 13022031 -

1.2.2 CsoiicTBa onpesenuTesieii MaTPUIL

1. det A = det AT, T.e. cBOMCTBA MATPHIL, CIIPABEIINBBIE [JIsI CTPOK A OCTAIOTCSI
BEPHBIMU U JIJIsI CTOJIOIOB.

2. Ecim maTpuria A cofiepKuT CTPOKY, COCTOAIIYI0 u3 HyJeil, o det A = 0.
3. Eciiz marpunia B nosydena u3 A nepecTtaHoOBKOI JIByX CTpoK, To det B = — det A.

4. Eciin B maTpuiie A ecrb JBe OIMHAKOBBIX CTpoKH, To det A = 0.



5. Oupenenuresb 00/1a1aeT CBOWCTBOM JIMHEAHOCTH, T.€.

ail . A1n
abgr + Begr . Qbgp + Begn | =
Qan1 e Apn
ail e A1n ail e A1n
=al| bpr ... bgn |+ ﬂ Ck1 .- Ckn
an1 .. Qpp an1 .. Qpp

6. Ecau B maTpune A kakas-mbo CTpOKa, sIBJASIETCS JUHEHHONH KOMOMHAIEH
Japyrux crpok, to det A = 0.

7. det A me uamennrcs, ecsiim B Marpure A K Kakoif-iimbo cTpoke IpubaBuTh
JINHEHHYI0 KOMOMHAIIMIO JPYTUX CTPOK.

JdokaszarenbcTBo. CBolicTBa 1 11 2 ¢ 09€BUIHOCTDHIO CIIEAYIOT U3 JAHHDBIX OIIPEICJIEHUIA.

3. Ilycrs onpenenenst maTpuibl A u B:

ail ai12 . A1n ai ai12 oo Q1p
a1 Aag2 ... Qgn app a2 ... Qn
A= , B =
an wp ... gl Gg2 ... (g
an1 ap2 ... Qpp an1 Ap2 ... Qapn
Torma
— S —
det A = Z (—1) A1y + -+ Qkipy - - - ALy - - - Ay, =
— S —
= Z — (—1) Qliy -+ Qliy - - - Qi - - - Qpi,, = —det B,
U T. K., 110 JOKa3aHHoit teopeme, I(i1,... 0k, .. 41,...,0,) 9ETHO, €CIH
I(iy,... 4, igy...,10,) HEIETHO U, COOTBETCTBEHHO, HAODOPOT.

4. HemocpeCTBEHHO BOCIIOIB3YEeMCsl CBOMCTBOM 3, T.€. IOMEHSIEM MEeCTaMU Te
caMble JIBe OJUHAKOBBIX cTpoku. Ho Torma, T.K. morydauBiascs B pe3y/IbTare
[IEPECTAHOBKY CTPOK Marpuria B = A,

det B=—detA=detA =2detA=0=detA=0.

5. Bocmosb3yemcst ornpeiesieHneM Ompeae/iuTe s MaTPUIIbL:

Z (—1)50411'1 .. (Oébkik + ﬂc;ﬂ-k) c O, =
=« Z (—l)salil . bkzk oo Qpgy, + ﬁz (—1)Sa1h e o Clgy v - Qng,y -



6. Cuenyer u3 cBoiictBa 5.

7. Cuenyer u3 cBoiictBa 6.

Onpepesenne. Ilycrs A € Py, Munopom snemenra a;; — M;; Ha30BeM OLpeIeIUTEND
MaTPHUIIBI, TOJYIYEHHON 13 A BBIYEPKUBAHUEM i-Oif CTPOKHU U j-I'0 CTOJIOIA.

Omnpenenenne. Aazebpauieckum Jonoanenuem K SJIeMeHTy a;; Hazosem A;; = (—1)"T M.

IIpumep. Haiigem Munop u ajaredpandeckoe JIOMOTHEHNE /T 9JIEMEHTA (12 JJIsT
3aJIaHHOI MaTpulbl A.

A =
Mo = a1 azz |
12 azr asz |’




Jlekmus 2 (24.02.05)

2.1 Pasnoxkenne onpeeanTesis 0 CTPokaMm (CToJIGmam)

Teopema 2.1 (nepBasi Teopema o pasiioxkeuuu). [Tyemv 6 A € Py, — 6ce
2AEMEHMBL, HATOOAULUECA HA 1-0T CMPOKE UAU 8 J-0M CMOAOUE PaBHDL HYAW,
KPOME CAMO20 ANEMEHMA, HATOOAUE20CA HA NEPECEMEHUY 1-0T CMPOKU U j-20
cmonbya. Toeda det A = a;;A;;.

HokazaTeabcTBo. PaccMorpuM cHavasa caydaii, KOrjga BRIOPAHHBINH 3JIEMEHT
j; HAXOJUTCS B IIPABOM HUXKHEM yIVIy MarTpuipl A, T.e. ¢ =j =n.

a a2 ...  Qlp—1 0
A= 0
ap—11 QAn-12 Ap—1n—1 0

0 0 0 Ann

det A = Z(—l)“"alil v Op—14,_10ns,, =
= (_1)sa1i1 <o n—14,_10nn = (_1)n+nannMnn = aTLnA7Ln

Teneps 0000IIMIM JOKA3ATETHCTBO HA CJIyYail IPOM3BOJIBHBIX ¢ U j. PaccMorpum
Marpuily A:

aiiq a2 o 0 e A1n
A= 0 0 aij 0
an1 AaAp2 ... 0 cee Qpp

OJIeMEHT @;; MO’KHO II€PEeMECTHUTE Ha MO3UIHIO (7, 1) IIPY HOMOIIH 7 — ¢ TPAHCIIO3UIINI
10 BEPTUKAJIU U 1L — j TpaHCIO3uIuii o ropusonTasu. Ciie1oBaTeIbHO, U3 IPEIbLILYIIEro
YTBEDPKJICHUS,

det A = (—1)(n=D+(n=D g, M, =
= (1)) My = (=1)" ai; Myj = aijAij.

Teopema mokazana.

Teopema 2.2 (Bropasi Teopema o pasioxkenun). ITycmv A € Ppyp. Toz2da
ONPedesuUmMent MO MAMPUUDL MONCHO BBIYUCAUMD NO POPMYAE:

det A = Z aijAZ-j.
J=1
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HokazarenbcTBo. PaccMoTpuM ompeiesinresib MaTpubl A:

a1 a1j A1n ail a1j A1n
det A = a;l aij Ain | =1 as 0 0 |+
Gnl Qnpj Gpn apl Gnj Qpn
a11 a1j A1n a11 a1j A1n
+ ...+ 0 Qij 0 + ...+ 0 0 ... Q1n
anl Qnj Ann an1 Qnj Ann

n
= aﬂAﬂ +...+ aiinj 4+ ...+ amAm = Z aiinj.
Jj=1

n
CaencrBue. det A = Y a;;A;; (pasiorkenne MaTPHIBI IO j-My CTOJOLY).
i=1
Omnpegenenne. Ilycrs B marpune A € P,y BBIIEICHEI CTPOKH i1, g, .
CTONBIBL 1, jo, - - -, jk- Torma munopom k-ozo nopsadxa m32" " maspizaercsa
3J250 ]k
OIIPEJIC/IUTE/ > MATPHIBL U3 EPEUEPKHYTHIX JIEMEHTOB. JJONOAHUMENbHBIM MUHODOM

k-020 nopadka M!"> 7" HasbIBaETCA ONPE/IEITUTENH MATPHIILI, COCTABJIEHHOI

13 OCTABIIMXCS 9JIEMEHTOB. A.nzebpaureckum JonosHeHuem K MEHOPY mﬁz’lj"k
Ha3bIBAETCS YHCJIO, BBIYUCIAEMOE IO CIeyomei dpopmyiie:

oyl

i17’i27...7i}c — (_1)11++1k+j1++2km11,12,,’Lk

155255 Jk J15J25 5k "
IIpumep.
ailr a2 aiz aig
A= a21 QA22 G23 (24
@31 azz2 G33 a34
G41 Q42 @43 Q44
mls _ a2 ais |, M3 a21 Qa24
23 asy asz |’ z Q41 Gaa
13 __ 1+3+2+3, 13 __ ai2 a3
Az = (=1) mas = (1) aze  ass

Teopema 2.3 (Teopema Jlanmnaca). ITycmws dana mampuya A € Ppxy. To2da

11,92,k
1502550k

det A = ZM?l,im...,ikA

. ; 299 2
i 222 mym eedv M, a ne m? e aexyuu m

20e cymma 6edemces no 6Ce6803MONHCHbM 8bl00pKaMm (J1,Ja, . -

-y Jk) U3 MHOJICECTBA
{1,2,...,n}.
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Be3 pokaszareabcTBa.
ITpumep. Paccmorpum T.H. 6109HyI0 MaTpuily D:

a1 AT 0 NN 0
0 --- 0
A 0
D= anl ... @ o ... 0 — )
b11 . bln C11 ... Cin
bnl [N bnn Cn1 ... Cpn
PasnoxkeHue e€ 1o epBbIM 7 CTPOKAM JaéT caeyolee Toxaectso: | D] = |A]|C|.
C npyroif CTOpOHBI, pasjiokeHue mo crpokam n + 1,m + 2,...,2n maér s

ompenenmress D apyroe BhIpayKeHUe:

(2n41)2n

|D| = (-1t Dt A2 B0 = (—1) 72 |B|IC) = (=1)"|B[C].

2.2 Beruncaenue onpepesmreseii (mpuMepsbl)

1. Omupenenurens TPEyroJbHON MATPUIIHI.

a1 ai2 ce. Qip
detA=| 0 az ... an = a11a29 ... Gnn,
0 0
0 0 ... apn

2. Meton mpuBeicHUSI CHMMETPUIHOM MATPHUIIBI K TPEYTobHOM. PaccmoTpum
CUMMETPUIHYIO MATPUILY A, :

a b b b
b a b b
A, =
oo b
b b b a
IIpubaBuM K mEPBOMY CTOJIOILY OCTAJILHBIE:

a+n—-10>b b ... b 1 b ... b
a+n-=10» a ... b 1 a b
n = : .. | =l n=1)) .
a+(n—-10>b b ... a 1 b ... a

Jastee BbraTEeM 13 2-0if CTPOKU 3-10 U T.JI., IPUYIEM U3 HOCIEIHEH CTPOKU
BbraTeM nepsyio. [lomygmm:

1 b b
0 a—0b ... 0

A, = (a+(n—1)b) . . : — (a—i-(n—l)b)(a—b)”_l_
0 0 ... a—=b

3. MeTon peKyppeHTHBIX COOTHONIEHUIA.
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